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CONSORZIO INTERCOMUNALE SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI






AVVISO DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE ANNO 2024
PER ENTI DEL TERZO SETTORE RELATIVAMENTE AL CONVENZIONAMENTO CON L’ENTE PER LO SVOLGIMENTO DI
Attività volte alla realizzazione di progetti per favorire attraverso attività sociali (sport, tempo ricreativo, mostre) l’inclusione delle persone con disturbo dello spettro autistico ai sensi del decreto 29.7.2022 "Fondo per l'inclusione delle persone con disabilità" attivita’ B
1) A CHI E’ RIVOLTO L’AVVISO
L’avviso è rivolto terzo settore per favorire l’inclusione attraverso attività sociali alle Associazioni di volontariato, alle Associazioni di Promozione Sociale e alle Associazioni sportive dilettantistiche senza scopo di lucro così come definite dal D.Lgs 117/17, titolo III, art. 17, iscritte nel registro unico nazionale del Terzo Settore ed è finalizzato allo svolgimento di attività volte alla socializzazione, alla partecipazione alla vita della comunità locale, alla aggregazione e allo stimolo alle politiche sociali, in favore di persone con disabilità e delle loro famiglie, per favorire attraverso attività sociali (sport, tempo ricreativo, mostre) l’inclusione.
Per poter partecipare all’avviso è necessario che:
· le associazioni prevedano tra le proprie finalità lo svolgimento di attività sportive e/o ricreative e/o socializzanti  e favoriscano attraverso attività sociali (sport, tempo ricreativo, mostre) l’aggregazione e l’inclusione;
· dispongano di una sede associativa ubicata in un comune del Consorzio o dichiarino la propria disponibilità ad organizzare attività sul territorio consortile (o fruibili dai cittadini residenti nel territorio consortile); 
· siano in possesso dei requisiti di Legge necessari per contrarre con la Pubblica Amministrazione (D.Lgs. 165 del 30/03/2001); 
· osservino le disposizioni di Legge in materia di assicurazioni relativamente all’utilizzo di volontari. 
2) OGGETTO DELL’AVVISO
L’oggetto della convenzione riguarda le attività volte alla socializzazione, alla partecipazione alla vita della comunità locale, all’ aggregazione (sport, tempo ricreativo, mostre) e allo stimolo alle politiche sociali con particolare riguardo all’inclusione di persone con disturbo dello spettro autistico in collaborazione con il consorzio all'interno della progettualità legata al Decreto 29.7.2022 "Fondo per l'inclusione delle persone con disabilità" che prevede risorse dedicate.
Nello specifico dovranno essere proposte azioni dettagliate che tengano conto dei criteri sotto elencati:
· attività sportive anche nei fine settimana avvalendosi della supervisione di personale specializzato nell’ambito dell’attività sportiva specifica;
· attività culturali (visite musei, mostre…) anche  sul fine settimana;
· attività ricreative (uscite, pranzi, cene..) anche in fascia oraria serale;
Tutti i volontari inseriti nelle attività devono essere in possesso delle conoscenze tecniche e pratiche necessarie allo svolgimento delle prestazioni richieste.
I volontari devono essere muniti di apposito tesserino dell’Associazione e devono svolgere il proprio servizio nel rispetto dell’utente mantenendo l’assoluta riservatezza sulle informazioni relative al singolo e al nucleo familiare di appartenenza.
La convenzione avrà durata fino al 31/12/2024.
3) CRITERI PER L’ ASSEGNAZIONE E LA DETERMINAZIONE DEL CONTRIBUTO
L’individuazione dei progetti e la sottoscrizione della convenzione con l’Ente a cui erogare il contributo a parziale copertura delle spese avverrà da parte della Commissione appositamente nominata. 
Le proposte pervenute saranno esaminate sulla base dei requisiti di ammissibilità e dei criteri di valutazione sotto declinati con conseguente attribuzione del punteggio ad ogni singolo attività proposta
Il punteggio globale attribuito non costituisce graduatoria ma condizione per essere ammessi, a tal fine si stabilisce in 60 il punteggio minimo per l’ammissione al convenzionamento. 
PUNTEGGI PROGETTO :
· numero di attività pertinenti proposte con finalità sportive e/o ricreative e/o culturali da svolgersi entro dicembre 2024 : MAX 40 PUNTI
· numero di persone con disturbo dello spettro autistico che si intende coinvolgere: MAX 20 PUNTI
· pluralità di ambiti di attività proposte: MAX 20 PUNTI
· capacità di coinvolgere altri soggetti del territorio e di svolgere con loro attività integrate: MAX 20 PUNTI
La Commissione alla prima riunione stabilisce, dandone atto a verbale, le modalità di valutazione dei parametri del presente avviso ai fini della aggiudicazione del punteggio previsto per ciascuno di essi, considerando che i punteggi massimi sono previsti al solo fini dell’individuazione del candidato e non già per la formazione di una graduatoria.
4) SPESE AMMESSE A PARZIALE RIMBORSO
Le convenzioni possono prevedere esclusivamente il parziale rimborso delle spese effettivamente sostenute e documentate per lo svolgimento delle attività oggetto della presente manifestazione di interesse.
Sono ammesse a parziale rimborso le seguenti spese:
· spese assicurative;
· spese per attività di socializzazione e inclusione di cui:
1. spese per attività sportive/di animazione;
2. spese per trasporti finalizzati ad attività di socializzazione (es. noleggio bus per gite);
3. spese per l’acquisto di materiali finalizzati allo svolgimento di laboratori;
4. spese per supervisione tecnica
Il rimborso parziale della spesa avverrà per tutte le Associazioni ammesse, in forma proporzionale al numero delle attività proposte. Si procederà fino a completo utilizzo delle risorse assegnate all’Associazione in relazione alla disponibilità dell’Ente.
Non è ammesso il doppio finanziamento per le attività in convenzione.
In ottemperanza al principio “dell’effettività della spesa” il rimborso avverrà in due rate:
· Prima rata anticipata - all’atto di sottoscrizione della convenzione pari al 40% delle risorse assegnate a ciascuna Associazione a fronte delle spese presunte indicate sul piano finanziario allegato al progetto;
· Seconda rata al 15/12 – 60% delle risorse assegnate a ciascuna Associazione a fronte di presentazione delle spese effettivamente sostenute nel periodo di convenzionamento e fino a completo utilizzo delle risorse assegnate alla specifica Associazione.
5) MONITORAGGIO, CONTROLLI E CLAUSOLE RISOLUTIVE
Il Cissa effettuerà il monitoraggio delle attività offerte, con riunioni periodiche o al bisogno, verificando la conformità delle prestazioni erogate, degli impegni assunti e definiti in sede di presentazione della manifestazione di interesse, anche sulla base di segnalazioni pervenute dall’utenza. 
Le eventuali inadempienze riscontrate nell’attuazione dell’erogazione delle prestazioni, saranno contestate per scritto con fissazione di un termine massimo di giorni 5 (cinque) per la presentazione di osservazioni.
L’accertamento di false dichiarazioni rese in fase di presentazione della manifestazione di interesse, il mancato rispetto degli impegni assunti, e l’accertamento di gravi inadempienze nello svolgimento delle prestazioni, comportano il decadimento della convenzione in essere.
6) COMMISSIONE DI VALUTAZIONE
Verrà istituita una Commissione di valutazione per la verifica della sussistenza dei requisiti richiesti per lo svolgimento dell’attività di socializzazione e sostegno all’integrazione con il territorio di persone con disabilità di cui al presente avviso.
La Commissione di valutazione è composta da tre componenti, esperti nel settore.
La Commissione è presieduta dal Direttore dell’Ente o suo delegato.
7) MODALITÀ’ DI PRESENTAZIONE DELLA DICHIARAZIONE DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE
Per presentare istanza di ammissione all’elenco degli Enti del Terzo Settore che, per l’anno 2024, sottoscriveranno con l’Ente una convenzione finalizzata allo svolgimento in favore di persone con disabilità e delle loro famiglie di attività volte alla realizzazione di progetti per favorire attraverso attività sociali (sport, tempo ricreativo, mostre) l’inclusione delle persone con disturbo dello spettro autistico ai sensi del decreto 29.7.2022 "Fondo per l'inclusione delle persone con disabilità" attivita’ B occorre compilare l’apposito modulo, allegato al presente avviso, a firma del legale rappresentante, unitamente alla copia fotostatica di un documento di identità in corso di validità, e allegare i seguenti documenti:
- copia del documento di identità e del codice fiscale in corso di validità del sottoscrittore, in qualità di rappresentante legale dell’Ente;
- codice runts al fine di verificare mediante accesso ad apposito portale https://servizi.lavoro.gov.it/runts/it-it/Ricerca-enti, l’iscrizione da almeno 6 mesi nei Registri previsti dalla normativa che regola l’attività dell’Ente di cui trattasi ;
-copia dello Statuto, qualora non scaricabile dal portale https://servizi.lavoro.gov.it/runts/it-it/Ricerca-enti, da cui si evince l’assenza di scopo di lucro dell’Associazione e le finalità della stessa;
-copia dell’ ultimo bilancio approvato, qualora non scaricabile dal portale https://servizi.lavoro.gov.it/runts/it-it/Ricerca-enti;
- Dichiarazione, sottoscritta dal legale rappresentante, relativamente al progetto per cui l’Associazione intende presentare la manifestazione di interesse;
- Progetto di intervento per l’anno 2024.
La dichiarazione, con tutti gli allegati, dovrà essere inviata in plico chiuso sul quale dovrà essere apposta la dicitura “CONTIENE DICHIARAZIONE DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE ANNO 2024 PER ENTI DEL TERZO SETTORE RELATIVAMENTE AL CONVENZIONAMENTO CON L’ENTE PER LO SVOLGIMENTO DI ATTIVITÀ VOLTE ALLA REALIZZAZIONE DI PROGETTI PER FAVORIRE ATTRAVERSO ATTIVITÀ SOCIALI (SPORT, TEMPO RICREATIVO, MOSTRE) L’INCLUSIONE DELLE PERSONE CON DISTURBO DELLO SPETTRO AUTISTICO AI SENSI DEL DECRETO 29.7.2022 "FONDO PER L'INCLUSIONE DELLE PERSONE CON DISABILITÀ" ATTIVITA’ B”
Il plico dovrà pervenire, pena esclusione dalla procedura, entro il giorno ____settembre 2024 ore 12,30 all’ Ufficio protocollo del Cissa – Viale San Pancrazio, 63 – Pianezza To -secondo le seguenti modalità:
1) Consegna a mano ( plico sigillato) presso l’ufficio protocollo del Cissa – Viale San Pancrazio, 63 – Pianezza (To) dal lunedì al venerdì ore 9 – 12.30.
2) Via Raccomandata A/R (plico sigillato), pervenuta all’Ente entro il termine di presentazione sopraindicato (NON farà fede la data di spedizione);
3) trasmesso via PEC all’indirizzo mail: protocollo.cissa@pec.it
7) ESPLETAMENTO DELLA PROCEDURA
L’apertura dei plichi avverrà in seduta riservata, e potrà prevedere una o più sedute a discrezione della Commissione di valutazione. La Commissione potrà richiedere integrazioni e chiarimenti necessari alla valutazione.
8) PUBBLICAZIONE DELL’ ELENCO
Il risultato della procedura sarà comunicato attraverso la pubblicazione sul sito dell’Ente.
9) PUBBLICITA’ DELL’ INIZIATIVA
Al presente bando verrà data la massima diffusione attraverso la pubblicazione per 15 giorni consecutivi e naturali sul sito Internet Cissa e sui siti dei comuni consorziati.
10) INFORMATIVA PRIVACY E RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO
I dati personali dei quali il Cissa verrà in possesso a seguito della presente procedura saranno trattati nel rispetto del Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento e del Consiglio del 27/04/ 2016 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (regolamento generale sulla protezione dei dati) – G.D.P.R. art. 13 e 14.
Il titolare del trattamento dei dati personale è Legale rappresentante del Consorzio Intercomunale Servizi Socio Assistenziali di Pianezza- Viale San Pancrazio, 63 - 10044 Pianezza (TO) - p.i. 07239020014. Telefono: 011 9785711 PEC: protocollo.cissa@pec.it
Il Responsabile del trattamento è la D.ssa Elisabetta Bogge- Direttrice del Consorzio Intercomunale Servizi Socio Assistenziali di Pianezza- Viale San Pancrazio, 63 - 10044 Pianezza (TO) - p.i. 07239020014. Telefono: 011 9785711 PEC: protocollo.cissa@pec.it.
Il Responsabile della protezione dei dati: Avv. Di Giacomo Luisa Anna Maria,Corso Matteotti n. 44 -10122- Torino - P.IVA 09747230010 - Telefono 011/5623588 - cellulare 3475379522 -
E-mail: digiacomo@luisadigiacomo.it PEC:luisaannamariadigiacomo@pec.ordineavvocatitorino.it
Accedendo alla procedura l’utente accetta le condizioni di cui al presente bando e autorizza il trattamento dei dati personali.
L’utente potrà esercitare in ogni momento i suoi diritti nei confronti del titolare del trattamento, secondo la normativa vigente.
Per informazioni e chiarimenti sul procedimento:
Responsabile di Area integrativa – D.ssa Erica Mantoan– tel 0119785711
E – mail: mail@cissa.it – protocollo.cissa@pec.it


